Secretariado Diocesano da Evangelização e Catequese

Plano Diocesano 2008-2010

Tendo em conta o Plano Diocesano de Pastoral de Coimbra «Ide e Fazei Discípulos», para o período 2008-2011, e objectivo geral que traça – a urgência duma nova evangelização, passando em muito pela necessidade “de ir ao encontro dos que não conhecem Cristo ou dele se afastaram para os trazer de novo à feliz comunhão da fé e da graça da Igreja de Deus” – importa a este Secretariado, antes de mais, ajudar também os nossos catequistas a serem verdadeiros apóstolos, concretizando-o na sua missão específica. 


Nesta linha, como objectivo prioritário para este ano pastoral, decidimos:
Ajudar os catequistas da nossa Diocese, em especial, os mais novos, a serem “discípulos tomados pela paixão de revelar Jesus às crianças e de as trazer à família de Deus”.

O que pretendemos realizar?
· Formação na área da espiritualidade cristã, em especial de iniciação à oração e à «leitura dos sinais dos tempos».
· Programação de momentos celebrativos relacionados com os tempos fortes da Liturgia da Igreja.
· Implementação duma cadeia de oração que possa permitir uma maior congregação de vontades entre os catequistas em cada comunidade cristã.

· Fornecimento de material explicativo do significado e alcance do simbólico e ritual da Liturgia da Igreja.

· Elaborar material de apoio na área da espiritualidade para uso dos catequistas, na catequese de crianças e adolescentes.

Como iremos realizar?
· Pôr em funcionamento o site do SDEC e aí criar uma base de dados do referido material.

· Promover nas sedes das regiões pastorais, em alguns arciprestados, e nalgumas comunidade cristãs, acções intituladas: «A oração na catequese e na vida do catequista».
· Promover, ainda, nas sedes das Regiões Pastorais, recolecções, no tempo da Quaresma.

· Criar, em alguns locais «estratégicos» pastoral e geograficamente, pólos de animação e formação catequética, chamados CCL (Centro Catequético Local), sob a orientação dum Pároco da região e dum grupo de «catequistas coordenadores».

· Continuar a formação básica de catequistas, proposta pelo SNEC (Secretariado Nacional da Educação Cristã), nas sedes das Regiões Pastorais.

· Promover um fim-de-semana de formação – para catequistas coordenadores – administrando o Curso Geral I, em Coimbra.

· Fazer, nas sedes das Regiões Pastorais, acções de esclarecimento e preparação sobre os «novos catecismos» da adolescência.
· Promover uma acção de formação para párocos da Diocese sobre o tema: «Qual a missão do pároco na catequese actual?».
· Continuar, progressivamente, a renovação das estruturas diocesanas de catequese, quer a nível logístico quer a nível humano e dar os primeiros passos na elaboração dum Projecto Catequético Diocesano. 
· Apoiar e acompanhar a instituição de «catequistas coordenadores» em todas as comunidades cristãs.

· Continuar a reflexão com a Comissão Catequética do Clero sobre a catequese diocesana, de forma especial, a catequese de adultos, com reuniões regulares.

Assim estaremos a responder aos desafios que o Plano Diocesano de Pastoral aponta, sobretudo no que diz respeito à “reorganização do Secretariado”, à animação dos catequistas coordenadores e ao rejuvenescimento do grupo que integram; à preparação de novos catequistas com uma formação que incida predominantemente na dimensão espiritual e eclesial do «ser catequista» e, por fim, à estruturação e organização, nas comunidades, da catequese de adultos. 

