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PARA CRESCER

NO ENTUSIASMO E NO ARDOR MISSIONÁRIO
25 DE JANEIRO DE 2013

CONVITE À ORAÇÃO

Presidente – No Ano da Fé e na Festa da Conversão do Apóstolo S. Paulo, estamos reunidos em nome do Senhor Jesus. Ele está no meio de nós. Conhece-nos, conhece os nossos êxitos e também as nossas dificuldades.

Vamos durante este tempo colocarmo-nos inteiramente nas Suas mãos, tendo presente:

· A semana de oração pela unidade dos cristãos, que hoje termina, sobre o tema: Que quer Deus de Ti?

· A nossa Diocese e o grande apelo do nosso Bispo que nos diz: “Todos aqueles que amam a Igreja e sentem quanto se perde pela falta de vocações, são convidados a voltar-se para Deus, decididamente, e a esperar d’Ele o dom das vocações”.
· A nossa missão de catequistas com todos os seus êxitos e fracassos
· As crianças e os adolescentes das nossas comunidades

· Os pais, avós e outros familiares, professores e catequistas que se esforçam por transmitir os valores perenes às novas gerações
Jesus disse “onde dois ou três estiverem reunidos em Meu Nome, Eu estarei no meio deles”. Vamos reconhecer a presença de Deus Uno e Trino no meio de nós. Silêncio
Em nome do Pai e do Filho e do Espírito Santo
Cântico
Onde se reúnem dois ou três em Meu Nome, 

Eu estou no meio deles, Eu estou no meio deles, diz o Senhor ou outro apropriado
LEITURA I
DA EPISTOLA DE S. PAULO AOS GÁLATAS
Faço-vos saber, irmãos, que o Evangelho por mim anunciado, não o conheci à maneira humana; pois eu não o recebi nem aprendi de homem algum, mas por uma revelação de Jesus Cristo. Ouvistes falar do meu procedimento outrora no judaísmo: com que excesso perseguia a Igreja de Deus e procurava devastá-la; e no judaísmo ultrapassava a muitos dos compatriotas da minha idade, tão zeloso eu era das tradições dos meus pais. Mas, quando aprouve a Deus - que me escolheu desde o seio de minha mãe e me chamou pela sua graça - revelar o seu Filho em mim, para que o anuncie como Evangelho entre os gentios, não fui logo consultar criatura humana alguma, nem subi a Jerusalém para ir ter com os que se tornaram Apóstolos antes de mim. Parti, sim, para a Arábia e voltei outra vez a Damasco. A seguir, passados três anos, subi a Jerusalém, para conhecer a Cefas, e fiquei com ele durante quinze dias. Mas não vi nenhum outro Apóstolo, a não ser Tiago, o irmão do Senhor. O que vos escrevo, digo-o diante de Deus: não estou a mentir. Seguidamente, fui para as regiões da Síria e da Cilícia. Mas não era pessoalmente conhecido das igrejas de Cristo que estão na Judeia. Apenas tinham ouvido dizer: «Aquele que nos perseguia outrora, anuncia agora, como Evangelho, a fé que então devastava.» E, por causa de mim, glorificavam a Deus. Palavra do Senhor.
Presidente - Deus me escolheu, desde o seio de minha mãe, e me chamou pela Sua graça a  revelar o Evangelho de Seu Filho

Todos – O Evangelho, não o recebi dos homens, mas pela revelação de Jesus Cristo

Presidente – O Evangelho anunciado por mim não é de inspiração humana

Todos – O Evangelho, não o recebi dos homens, mas pela revelação de Jesus Cristo

Presidente – A Verdade de Cristo está em mim, porque vos anunciei o Evangelho de Jesus

Todos – O Evangelho, não o recebi dos homens, mas pela revelação de Jesus Cristo
CÂNTICO
Ide por todo o mundo pregar o Evangelho ou outro apropriado
Louvai ao Senhor todas as gentes

Aclamai-O todos os povos

É firme a Sua misericórdia para connosco

A fidelidade do Senhor permanece para sempre

MEDITAÇÃO: O SENHOR ESCOLHEU-ME E CHAMOU-ME
Ficamos em silêncio para meditarmos na Palavra escutada e para a confrontarmos com o nosso chamamento à tarefa de catequistas.

LEITURA II
Da primeira carta de S. Paulo a Timóteo
Dou graças Àquele que me confortou, Cristo Jesus Nosso Senhor, por me ter considerado digno de confiança, pondo-me ao seu serviço, a mim que antes fora blasfemo, perseguidor e violento. Mas alcancei misericórdia, porque agi por ignorância, sem ter fé ainda. E a graça de Nosso Senhor manifestou-se em mim com superabundância, juntamente com a fé e o amor que está em Cristo Jesus. Eis uma palavra digna de fé e de toda a aceitação: Cristo Jesus veio ao mundo para salvar os pecadores, dos quais eu sou o primeiro. E justamente por isso alcancei misericórdia, para que, em mim primeiramente, Cristo Jesus mostrasse toda a sua magnanimidade, como exemplo para aqueles que haviam de crer nele para a vida eterna. Ao Rei dos séculos, ao Deus incorruptível, invisível e único, honra e glória pelos séculos dos séculos. Ámen. Palavra do Senhor
Presidente - Dou graças Àquele que me confortou, Cristo Jesus Nosso Senhor, por me ter considerado digno de confiança 
Todos – A Graça de Nosso Senhor Jesus Cristo manifestou-se em mim com superabundância
Presidente – Cristo Jesus veio ao mundo para salvar os pecadores, dos quais eu sou o primeiro.
Todos – A Graça de Nosso Senhor Jesus Cristo manifestou-se em mim com superabundância
Presidente – Alcancei misericórdia, para que, em mim primeiramente, Cristo Jesus mostrasse toda a sua magnanimidade, como exemplo para aqueles que haviam de crer nele para a vida eterna 
Todos – A Graça de Nosso Senhor Jesus Cristo manifestou-se em mim com superabundância
CÂNTICO

O Senhor salvou-me, o Senhor salvou-me, 

o Senhor salvou-me porque me tem amor

o Senhor salvou-me porque me tem amor ou outro apropriado
Por aquilo que o Senhor fez por Ti 

reconhece quanto vales para Ele

Quando éramos Seus inimigos

Jesus Cristo deu a Vida por nós

MEDITAÇÃO: O SENHOR CONSIDEROU-ME DIGNO DE CONFIANÇA E PÔS-ME AO SEU SERVIÇO
Ficamos em silêncio para meditarmos na Palavra escutada e para a confrontarmos com a confiança que colocamos no Senhor neste nosso trabalho de catequistas

LEITURA III

ALELUIA

Eu vos escolhi para que deis fruto e o vosso fruto permaneça

EVANGELHO DE NSJC SEGUNDO S. MARCOS

Naquele tempo Jesus apareceu aos Onze e disse-lhes: «Ide pelo mundo inteiro, proclamai o Evangelho a toda a criatura. Quem acreditar e for baptizado será salvo; mas, quem não acreditar será condenado. Eis os sinais que acompanharão aqueles que acreditarem: em Meu nome expulsarão demónios, falarão línguas novas, apanharão serpentes com as mãos e, se beberem algum veneno mortal, não sofrerão nenhum mal; hão-de impor as mãos aos doentes e eles ficarão curados.» Palavra de Salvação.
MEDITAÇÃO: IDE…PROCLAMAI O EVANGELHO

Este momento pode ser aproveitado para uma breve homilia ou então para ficarmos em silêncio a meditar na urgência da evangelização hoje.
RECITAÇÃO DO CREDO - SÍMBOLO DOS APÓSTOLOS

Creio em Deus, Pai todo-poderoso, Criador do Céu e da Terra;

e em Jesus Cristo, seu único Filho, Nosso Senhor, que foi concebido pelo poder do Espírito Santo; nasceu da Virgem Maria; padeceu sob Pôncio Pilatos, foi crucificado, morto e sepultado; desceu à mansão dos mortos; ressuscitou ao terceiro dia; subiu aos Céus, onde está sentado à direita de Deus Pai todo-poderoso, de onde há-de vir a julgar os vivos e os mortos.
Creio no Espírito Santo; na santa Igreja Católica; na comunhão dos Santos; na remissão dos pecados; na ressurreição da carne; na vida eterna. Ámen

PRECES
Presidente: Neste ano da fé acolhendo de novo o mandato de Cristo: ide e convertei em discípulos todos os homens, oremos pela Igreja e pelo mundo, dizendo/cantando com toda a confiança:
- Enviai sobre nós Senhor o Vosso Espírito
1. Pela Igreja de Jesus Cristo, edificada sobre o fundamento dos Apóstolos para que cresça na fé, na esperança e na caridade, oremos irmãos.

2. Pelos membros de todas as confissões cristãs, para que aprofundem o diálogo religioso e superem todas as divisões, oremos irmãos.
3. Por todos os que receberam o batismo, para que sejam construtores da unidade pela qual Cristo orou ao Pai, oremos irmãos. 
4. Para que surjam na nossa Diocese, os sacerdotes necessários ao serviço do Povo de Deus, oremos irmãos.
5. Por todas as pessoas envolvidas no ato catequético: crianças/adolescentes, pais, avós e outros familiares, para que encontrem no anúncio da Igreja uma resposta satisfatória às suas questões existenciais.
6. Pelos catequistas da nossa comunidade para que apoiem a sua actividade na escuta da Palavra de Deus, na oração e na frequência assídua dos Sacramentos, oremos irmãos.
7. Pelos cristãos da nossa Diocese para que neste ano cresçam na fé e no amor a Jesus Cristo, oremos irmãos

Presidente - Pai todo poderoso e eterno que destes ao Apóstolo Paulo um amor vivo e profundo por Jesus Cristo, concedei-nos a graça de trabalhar pelo Evangelho e pela unidade de todos os cristãos.. Por Cristo, nosso Senhor…
PAI NOSSO
Presidente: Oremos com as palavras que Jesus nos ensinou:
Pai-nosso que estais nos céus, santificado seja o Vosso Nome, venha a nós o Vosso Reino, seja feita a Vossa Vontade assim na terra como nos Céus.
O pão-nosso de cada dia nos dai hoje, perdoai as nossas ofensas assim como nós perdoamos a quem nos tem ofendido e não nos deixeis cair em tentação, mas livrai-nos do mal. Ámen. 
Bênção e despedida…

ORAÇÃO FINAL
Presidente: Oremos: Senhor Deus, que instruístes o mundo inteiro com a Palavra do Apóstolo S. Paulo, concedei a quantos celebramos hoje a sua conversão a graça de caminharmos para Vós, como ele, dando testemunho da Vossa Verdade no mundo. Por NSJC…
CÂNTICO FINAL
E pelo mundo eu vou cantando o Teu Amor

Pois disponível estou, para servir-Te Senhor ou outro apropriado
Dia a dia Tua Graça me dás

Nela se apoia o meu caminhar

Se estás a meu lado Senhor

O que então poderei eu temer

